

Бесѣда прошла оживленно и съ большимъ интересомъ, и, несмотря на ея продолжительность—съ 5 час. вечера до 12-ти, не чувствовалось ни какого утомленія.

Вопросъ объ иконопочитаніи былъ исчерпанъ и рассмотрѣнъ всесторонне. Мѣста св. писанія, подтверждающія догматическое ученіе православной церкви объ иконопочитаніи, были представлены въ изобиліи и основательно, а сектантскія мѣста были подробно разобраны, разъяснены и сопоставлены съ другими мѣстами какъ православнаго, такъ и сектантскаго убѣжденія, и такимъ образомъ догматы правосл. церкви были уяснены и вполне доказаны.

Бесѣды эти безъ сомнѣнія принесутъ громадную пользу дѣлу миссіи, потому что участники въ этихъ бесѣдахъ практически изучаютъ науку миссіи: знакомятся со всѣми сектантскими приѣмами, съ ихъ намѣреннымъ стремленіемъ запутать миссіонера, забросать его множествомъ не относящихся къ дѣлу текстовъ, отклонить въ сторону, чтобы миссіонеръ потерялъ планъ бесѣды, даже разозлить миссіонера намѣреннымъ какъ-бы непониманіемъ его словъ и при случаѣ упрекнуть, если миссіонеръ немножко выйдетъ изъ себя. Все это непременно нужно знать, этого ожидать и, значитъ нужно быть осторожнымъ, предусмотрительнымъ и даже готовымъ къ нѣкоторымъ оскорбленіямъ.

Бесѣды эти будутъ продолжаться по мѣрѣ возможности. И дай Богъ, чтобы эти дѣятели на нивѣ Божіей не ослабли, а такъ же ревностно продолжали, какъ начали, будучи увѣрены, что ихъ трудъ принесетъ большую пользу православію въ защитѣ его отъ нападковъ различныхъ лжеучителей и лжеученій.

Нельзя также не пожелать, чтобы этому благому примѣру послѣдовали и другіе, гдѣ это возможно и удобно.

С. В. С.

Освященіе церковно-приходской школы въ селѣ Ремонтномъ, Черноярскаго уѣзда.

19-го Октября послѣ божественной литургіи, при многочисленномъ стеченіи народа, совершено освященіе вновь выстроенной церковно-приходской школы, въ селѣ Ремонтномъ. Появленіе новаго расадника духовнаго просвѣщенія встрѣчено особенно радостно. Тому были свои причины: въ селѣ Ремонтномъ мужская церковно-приходская шко-

ла, не имѣя своего собственнаго зданія, около 10-ти лѣтъ принуждена была скитаться по квартирамъ. Грустно вспомнить, что эта была за жизнь. День прошелъ, и, слава Богу, а наступающій ожидался съ трепетомъ. Жалость этой жизни довольно картинно обрисована была въ рѣчи, сказанной священникомъ В. Кряжимскимъ 8-го Юля 1903 года при освященіи мѣста подъ церковную школу. Положивъ основной камень и окропивъ св. водою мѣсто, онъ тогда обратился къ собравшимся богомольцамъ приблизительно съ такою рѣчью:

Съ сердечною радостью, поздравляю васъ, братіе, съ положеннымъ основаніемъ зданія церковно-приходской школы. Полагая основной камень этому благодѣтельному учрежденію, мы тѣмъ самымъ накладываемъ цѣлительный пластырь на зияющую страшную рану на тѣлѣ школьнаго дѣла. Еще за долго до поступленія въ село Ремонтное, я много слышалъ о страданіяхъ мужской церковно-приходской школы, какъ не имѣющей своего пристанища, а поступивъ, мнѣ лично пришлось наблюдать поражающія картины. Конечно, лица, близко стоящія къ школьному дѣлу, принимали все зависящія отъ нихъ мѣры, чтобы такъ, или иначе, улучшить обстоятельства школьнаго дѣла; но сдѣланное далеко не достигало надлежащей цѣли и школа страдала, страдали ученики, страдали учителя, страдали и другія начальственные лица. Не думайте, чтобы было легко видѣть, какъ дѣти школьники задыхались въ пыльной духотѣ и начинали вянуть! Тяжело выслушивать было постоянныя жалобы на головныя боли и другія болѣзни, корень которыхъ хранился все въ томъ-же плохомъ помѣщеніи. Вотъ почему такъ много и такъ надоѣдливо писалось и говорилось о необходимости устройства собственнаго зданія. Но почти въ теченіи четырехъ лѣтъ заботы не достигали цѣли. Мы не будемъ искать причинъ этой безуспѣшности, — были-ли вы невнимательны и къ нашимъ просьбамъ и къ нуждамъ вашихъ собственныхъ дѣтей; мы-ли не умѣли достоительно вразумить, наставить, разъяснить? Вѣруемъ, что все дѣлается по волѣ Божіей, безъ которой и волосъ не падаетъ съ головы человѣческой. Выразителемъ этой воли Божіей явился высокоуважаемый всѣми нами нашъ земскій начальникъ Константинъ Николаевичъ, который вскорѣ послѣ поступленія на должность, ознакомившись съ положеніемъ дѣла принялъ самое живое и дѣйтельное участіе въ нуждахъ школы и благодаря его вниманію, мы нынѣ

празднуемъ начало столь долгожданнаго и столь насущнаго дѣла. Пройдутъ многіе годы, измѣнятся люди и цѣлыя поколѣнія, а воздвигнутое его заботами зданіе еще долго будетъ вѣщать міру о его плодотворной дѣятельности для духовно-нравственнаго просвѣщенія здѣшняго края“.

Съ тѣхъ поръ прошло только четыре мѣсяца, и въ это короткое время площадь села Ремонтнаго на такъ называемыхъ „Пескахъ“ украсилась большимъ, свѣтлымъ и помѣстительнымъ зданіемъ, вполне отвѣчающимъ школьнымъ требованіямъ, съ удобною квартирою для учителя. Очевидно строители при выборѣ плана, не мало подумали объ удобствахъ учащихся и учащихъ. Отведена особая комната и для школьной библіотеки, которую вполне удобно занять и ремесленнымъ классомъ, что также имѣлось въ виду. Ко дню освященія школы по приглашенію предсѣдателя строительной комиссіи, мѣстнаго настоятеля, священника о. Василия Кряжимскаго, прибылъ изъ г. Чернаго-Яра, Черноярскій уѣздный наблюдатель священникъ о. Николай Галикарнасовъ. Торжество началось молитвой. Божественную литургію въ этотъ день совершали священники: Благочинный, священникъ о. Василій Кряжимскій, духовникъ округа, священникъ о. Александръ Орловъ и священникъ села Пріютнаго о. Феодоръ Лушпаевъ и три діакона. Довольно помѣстительный трехпрестольный храмъ былъ переполненъ молящимися, многіе за тѣсною мѣсто стояли въ оградѣ. За литургіей, во время причастнаго стиха, благочиннымъ, священникомъ о. Васиіемъ Кряжимскимъ было сказано приличное случаю поученіе, въ которомъ довольно подробно выяснено значеніе церковно-приходской школы въ ряду другихъ начальныхъ школъ. По окончаніи литургіи тотъ-же священникъ обратился къ собравшимся богомольцамъ съ рѣчью, въ которой просилъ ихъ помянуть молитвой скончавшагося члена строительной комиссіи, раба Божьяго Павла, въ этотъ многознаменательный для него день; онъ сказалъ между прочимъ, что радость сегодняшняго дня сильно омрачаетъ образъ почившаго моего товарища по строительству и члена строительной комиссіи, раба Божьяго Павла, скончавшагося 18 Августа. Смерть этого благороднаго мужа поистинѣ поучительна. Онъ умеръ среди хлопотъ по порученному ему дѣлу и послѣднимъ словомъ его было указаніе, что надо вамъ дѣлать. Канунъ этого тяжелаго дня и утро его онъ про-

велъ въ усиленной работѣ при школѣ, а къ вечеру его уже не стало. Согласившись быть членомъ строительной комиссіи, покойный весь отдался этому дѣлу. И рано утромъ, и поздно вечеромъ его можно было видѣть только на постройкѣ. И онъ велъ дѣло вполне обдуманно и разумно. И сколько знанія и опытности проглядывало во всѣхъ его указаніяхъ. Съ какимъ воодушевленіемъ, съ какою любовью онъ говорил о самомъ ничтожномъ предметѣ, касающемся школы. Вспоминаю это, братіе, и говорю не для того, чтобы возвеличить достоинство почившаго, который теперь не нуждается въ нашихъ похвалахъ, а исключительно изъ чувства признательности къ почившему. Онъ нуждается только въ молитвѣ нашей. Помолимся-же, братіе, о рабѣ Божиѣмъ Павлѣ, да сподобитъ его Господь услышать въ день воздаянія Свой Божественный гласъ: рабе благій и вѣрный, въ маломъ былъ еси вѣренъ, надъ многими ты поставлю, вниди въ радость Господа Твоего“. Послѣ этой рѣчи, выслушанной съ глубокимъ вниманіемъ, началась панихида, на которую вышли: Уѣздный о. наблюдатель, священники, служившіе литургію и прибывшіе къ концу литургіи: Сергій Кораблевъ и Тихонъ Иларіоновъ. Всѣ ученики стояли съ зажженными свѣчами, а равно и многіе богомольцы, во главѣ съ священно-служителями. Умиленное настроеніе и глубокіе вздохи свидѣтельствовали, что память почившаго общественнаго дѣятеля близка сердцу каждаго. Первый возжегъ свѣчу для молитвы о приснопамятномъ рабѣ Божиѣмъ Павлѣ нашъ земскій пачальникъ. Очевидно было, что онъ сердечно выкается въ теченіе общественныхъ дѣлъ и высоко цѣнить своихъ помощниковъ. На клиросѣ пѣлъ хоръ любителей-пѣвчихъ подъ управленіемъ учителя М. Н. Пр. училища Бѣлякова. По окончаніи панихиды, всѣ богомольцы отъ мала до велика отправились къ новому школьному зданію, впереди по царѣ несли хоругви (по двѣ въ рядѣ), затѣмъ иконы. Дальше шествовали рядами ученики всѣхъ школъ: съ правой стороны — мальчики, съ лѣвой — дѣвочки, за ними шли пѣвчіе, священно-служители и народъ. По причинѣ множества богомольцевъ, молебствъ было рѣшено отслужить предъ зданіемъ, чему впрочемъ вполне благопріятствовала и погода. Послѣ окропленія св. водою, во время чего пѣвчіе пѣли концертъ „Восхваляю Бога моего“, уѣздный наблюдатель свящ. Н. Галикарнасовъ въ краткомъ словѣ выразилъ свою радость при видѣ столь благолѣпнаго зданія и

пожелалъ ему внутренняго процвѣтанія, чтобы это зданіе осуществило тѣ задачи, какія на него возлагаютъ, и принесъ глубокую благодарность всѣмъ, такъ или иначе потрудившимся въ постройкѣ этого зданія. Слово о. Наблюдателя возбудило живѣйшее желаніе подѣлиться своими впечатлѣніями и въ другихъ священнослужителяхъ. Первымъ высказался о. благочинный. „Слава и благодареніе Создателю и Содѣтелю всяческихъ. По Его милости нынѣ возженъ свѣтильникъ, свѣтящій во тьмѣ и тьма его не объятъ. Всѣ отъ мала до велика прекрасно мы понимаемъ значеніе этого свѣтильника. Не буду также вспоминать и исторію сего нынѣ освященнаго зданія. Упомяну лишь объ одной причинѣ, долго тормозившей рѣшеніе вопроса о постройкѣ зданія. Причина эта—выборъ мѣста для зданія. Нѣкоторые были увѣрены, что указываемое мѣсто для школы не оправдаетъ своего назначенія и оппозиція эта была настолько сильна, что создало раздѣленіе въ обществѣ и дѣло тянулось такъ долго. Мы, какъ приходскому священнику, все это было извѣстно и потому когда пришлось приступить къ постройкѣ, невольно народилось сомнѣніе: а что, если въ самомъ дѣлѣ, дѣтей будетъ не достаточное количество и школа будетъ пустовать? Но сомнѣніе продолжалось не долго: справка по исповѣднымъ вѣдомостямъ о числѣ дѣтей школьнаго возраста дала поразительные результаты, которые теперь уже оправдались и на дѣлѣ. Дѣтей нашлось не 50 человѣкъ, какъ это рассчитывали на силы одного учителя, а болѣе ста человѣкъ. Чтобы удовлетворить такому большому спросу, пришлось съ разрѣшенія Начальства открыть въ этомъ же зданіи, въ половинѣ, предназначенной для учителя, 2-ю школу. Такимъ образомъ въ вновь воздвигнутомъ зданіи, открываются двѣ школы. Затѣмъ о. благочинный благодарилъ прихожанъ всѣхъ за ихъ сочувствіе къ церковно-школьному дѣлу и за суммы, отпущенныя на сей предметъ, — г. земскаго начальника за горячее его участіе въ этомъ дѣлѣ и представителей населенія за живые отклики на его благія начинанія и за довѣріе, оказанное ему въ этомъ не маловажномъ дѣлѣ. Далѣе выразилъ благодарность о. увѣдному наблюдателю свящ. Т. Иларіоновъ за его добрые совѣты и указанія въ постройкѣ школы и за его труды по церковно-школьному дѣлу, а также и своему о. благочинному за понесенные имъ нелегкіе труды по постройкѣ. Послѣ него говорилъ свящ. с. Пріютнаго Ѳ. Луш-

наевъ о значеніи церковно-приходской школы. „Св. церковь, говорилъ онъ, Самимъ Ея Основателемъ Господомъ Иисусомъ Христомъ поставлена сохранять и распространять міру Божественныя писанія, которыя по слову великаго учителя апостола Павла могутъ умудрить (человѣка) во спасеніе. (2 Тим. 3, 15). А на этомъ-то и основанъ благочестивый обычай православнаго русскаго народа отдавать дѣтей въ наученіе книжное подъ руководство духовныхъ пастырей. Да, отцы и братья, вѣдь каждый христіанинъ, проходя земное поприще, долженъ готовиться къ вѣчности, а гдѣ ему лучше, гдѣ удобнѣе начать и вести эту подготовку, какъ не подъ руководствомъ пастыря и подъ кровомъ св. церкви? Вотъ церковная школа и является такимъ заведеніемъ, гдѣ христіанскимъ дѣтямъ прививаются важнѣйшія истины вѣры и благочестія, гдѣ волю дѣтскую наклоняютъ—къ послушанію голосу церкви, гдѣ, такъ сказать полагаются начала и правила для всей послѣдующей жизни. И въ самомъ дѣлѣ, что дѣлаетъ школа, обучая и воспитывая ребенка? Она прежде всего влагаетъ въ уста дитяти слова молитвъ; она учитъ, какъ эти молитвы возносить Всевышнему Творцу, всеблагову Богу, волѣ котораго подчинено все и отъ щедротъ котораго подаются блага всему міру. Школа учитъ возносить молитвы за Царя и властей, за родителей и сродниковъ,—за живыхъ и умершихъ, она учитъ молиться въ радости и скорби. Далѣе, школа научаетъ дитя освящать себя чтеніемъ слова Божія, а кто изъ насъ не знаетъ, что въ этомъ словѣ устами пророковъ и апостоловъ говоритъ Самъ Богъ? Таже школа научаетъ дѣтей находить отраду и утѣшеніе въ посѣщеніи храма Божія, гдѣ человѣкъ въ разумной молитвѣ возносится душою къ Царю царей.—Словомъ, школа даетъ дѣтямъ питомцамъ такое направленіе, чтобы они проходили свой жизненный путь въ твердой вѣрѣ, въ послушаніи церкви и въ мирѣ съ ближними. Вотъ плоды воспитанія и обученія въ церковной школѣ! А вѣдь питомцы школы—дѣти—это будущіе отцы и матери, это учителя и учительницы въ семьяхъ нашего потомства, къ которому они и будутъ прививать уроки вѣры и благочестія, вынесенные ими изъ школы. Дай-же Богъ, чтобы освященная нынѣ школа процвѣтала и питомцы ея своимъ благонравіемъ и успѣхами доставляли своимъ родителямъ утѣшеніе.

Молебствіе закончилось многолѣтіемъ: Царствующему Дому, Свя-

тѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Георгію Епископу Астраханскому и Енотаевскому, начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ домѣ семь. Лишь только закончилось многолѣтіе, хоръ духовой музыки заигралъ народный гимнъ: „Боже, Царя храни“, затѣмъ „Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ“ и пр. Ученикамъ розданы были заранѣе приготовленные подарки, кулечки со сладостями; и затѣмъ церковное шествіе двинулось обратно къ храму въ томъ-же порядкѣ.

Ровно въ 12-ть часовъ состоялся въ зданіи церковно-приходской школы чай и скромная закуска, а на школьномъ дворѣ былъ устроенъ обѣдъ для народа на 400-то человекъ, во время котораго одинъ изъ простецовъ сказалъ краткую, но задушевную здравицу Преосвященному Владыкѣ за его заботы въ лицѣ духовенства о нуждахъ вѣрнной ему паствы. Тоже воодушевленіе царило и въ самомъ зданіи. Здравнца за обжаемаго Монарха, провозглашенная г. Земскимъ Начальникомъ, была встрѣчена дружнымъ и долго несмолкаемымъ „ура“, и затѣмъ всѣми присутствующими пропѣтъ былъ предъ портретомъ Государя національный гимнъ — „Боже, Царя храни!... Здѣсь уѣздный о. наблюдатель обратился къ собранію съ рѣчью, въ которой яркими красками нарисовалъ картину неуспѣшныхъ заботъ нашего благодѣйшаго Архипастыря о духовномъ просвѣщеніи народа, иллюстрируя свою рѣчь живыми примѣрами, упомянувъ между прочимъ, что и наше общество получило субсидію на устройство школы, благодаря вниманію Архипастыря 1500 рублей. Многократное „многая лѣта“ было отвѣтомъ на рѣчь о. Наблюдателя. Говорились рѣчи и тосты и другими лицами. Особеннаго вниманія заслуживаетъ рѣчь г. Земскаго Начальника. Преисполненный чувства глубокой любви и привязанности къ дѣтямъ-школьникамъ, онъ предложилъ обществу образовать „церковно-школьное братство“, которое должно заботиться: о благоустройствѣ школьныхъ зданій, объ устройствѣ при школахъ ремесленныхъ, рукодѣльныхъ и сельско-хозяйственныхъ занятій; разведеніемъ садовъ, огородовъ и проч., а главное дать возможность способнымъ бѣднымъ мальчикамъ продолжать свое образованіе. Собраніе съ полнымъ сочувствіемъ отнеслось къ его предложенію. Почти всѣ присутствующіе выразили желаніе записаться въ члены, а нѣкоторые и въ пожизненные со взносомъ 25 рублей. Всего собрано 268 рублей. Въ виду

важности поднятаго вопроса, собраніе выразило желаніе испросить на это доброе дѣло Архiepиастырское благословеніе, почему была составлена и отправлена телеграмма на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Георгія, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, отъ котораго на другой день къ общей радости былъ полученъ отвѣтъ: „Богъ благословитъ открытъ братство; дай Богъ успѣха“. Разработать этотъ вопросъ болѣе подробно поручено мѣстному о. благочинному вмѣстѣ съ учителями школь. Столь важный вопросъ далъ новую тему для бесѣды. Всюду слышались пожеланія счастливаго успѣха столь симпатичному дѣлу. Оживленный обмѣнъ мыслей продолжался почти до вечера.

На другой день, — день возшествія на престолъ Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича для школьничковъ было устроено гулянье. Около 11-ти часовъ, всѣ ученики собрались въ зданіе жепской церковно-приходской школы, а отсюда парами, около 300 человекъ, отправились по селу гулять, въ сопровожденіи учителей, земскаго начальника, о. благочиннаго и др. Во время прогулки осматривали вновь строящуюся больницу, гдѣ было вкратцѣ сказано о значеніи и необходимости для населенія этого „дома милосердія“. Побывали на рѣкѣ „Джуракъ“, одинъ видъ который вызывалъ много воспоминаній изъ недавняго прошлаго. Рѣкой лились рассказы незатѣйливыхъ приключеній. И сколько дѣтской простоты, невинности, святости свѣтилось во всѣхъ этихъ разсказахъ! А сколько неподдѣльнаго восторгу вызвало сообщеніе, что отсюда направимся въ чайную слушать граммофонъ и смотрѣть картины? Быстро выровнялись пары и шествіе направилось къ чайной. Здѣсь дѣтей ожидалъ новый сюрпризъ; ихъ напоили чаемъ со сладостями, а затѣмъ уже чудные звуки граммофона огласили довольно помѣстительное зданіе чайной, что доставило много счастливыхъ минутъ дѣтямъ. Такія прогулки весьма полезны и широкое распространеніе ихъ весьма желательно.

Священникъ *Василій Вряжмскій.*